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 أفهم الميل لأمثّل المساýل،  •
وأحلّلها وأحلّها.

•  îأستعمل الأس� والقو 
والج|ور.

�k�ال��{3اn ال{*»�

�����لد�لّة �لخطّيّة �ص �

�لميل �ص �����

ثابh �لت�ير  �ص �����

�-g«uلg, �,}ال  

مسافة   Ñالألعا مدينة  ف�  دوّار  قطار   �يقط  �ا5 ULbال  5gال��

. ويمكن� استعمال الدالّة الخطّيّة  ò١ ثوان»Ã ا ف� ð2مترÃ»¸À
Ã = 2Ã»¸À«١ت üيجاد معدل سرLة ه|ا القطار.

    
� اLمل ه|ì المطويّة اùتية لتساLدL èل� تنظيم ملاحظات�. k«�xال الLbال �}hrال

ابدأ بسب� أوراA4 ç كما يjت��
ا،  ăرضيL الورقة من المنتصف Tا;و  �

ا Lل� مسافة 2 سم  ðثم قّ� شريط
من ال�افة اليمن�.

5 ذل� م� باق� الأوراç. وثبّتها  U}DDG  �
ا لتشــكّل كتيبðــا، واكتب Lليها  ðمع

.Üناوين الدروL

ا'ل��� الشــريط الــ|ي قصصت� من   �
الأسفل، واكتب Lنوان الفصل Lل� 

الو@� الأمام�.

k«�xال الLbال �}hrال ��

f£�³��H]Df£�³��H]D
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(á≤HÉ°S IQÉ¡e) :داث�@üا îتو�dل� الK �=iا يdة م\ah �S �öم� 
)١- ،2�Ñ  � �  أ�-٣، -٤(  

�  د�-٤، ٣( �  @ـ �«، -2(  

�  سار e�Yد ٤ كلم @نو=ðا و 2كلم Qر=ðا، ?م <وöSف. ¬��I  �

eRثöل  اÉúل،  bi[ة  ه�   ìسير =داية  bi[ة   qiكا ÙlRا 
(á≤HÉ°S IQÉ¡e) .�RوSان وcY لöثe> ة الت�]bالن

�goIل �
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.لÉúة ا]bi �Y ا ðýتد�Y
 Õكل زو �R éوúالعدد ا

Yر<ب هو اAüدا?� السين�، 
والعدد الثا�i هو اAüدا?� 

.ïالصاد

(á≤HÉ°S IQÉ¡e) :6 � Ü ندماK �=iا ي ödبارة مK �S ةdيR n�@ا
Ü 
 À �   Ü ٣  �

Ä - Ü٤ �   Ã 
 Ü 2  �

 �Lســ�وúا y=الر ÃÂÀ - Ü٤Ã دارbeثــل الeي �vDD,5  ��

لZــركة Yا =ــæøv الريــاøت، Aيث <eثöــل L Üدد 
الوAدات ال�eيعة. أو@د الر=y اúســ�و�L للZركة ÙÎا 

(á≤HÉ°S IQÉ¡e) .دةA٣ وÂ qLا=

�goIل �
.4 � Ü phاS اÙÎ ١ � Ü6 ةdيR n�@ا

١ - �4(Á=١ - ÜÁ٤ õـ= Ü �L وضL
١ - 2٤  = ٤ �R Á Ñاضر
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(á≤HÉ°S IQÉ¡e) :�=iا يdمعادلة في �S ö� ô@
Ã =  ٣ - â  ��   Ä 
١٤ � ن   ��

١À � ر  
 2٣  ��  2١ - Ñ � ١Â-  ��

�goIل �
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 م � Â    اكتب الeعادلة ١Ã   
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����ng�,gllال�

��75bال -}�E
�أحدد �لمتتابعات �لح�صابية.

�أكتب عبارة جبرية لأأجد 

حدود �لمتتابعة �لح�صابية .

nال��{3ا
�لمتتابعة 

�لحد 

�لمتتابعة �لح�صابية

�أ�صا�ص �لمتتابعة

�لحد �لنوني

تjمل النمط اùت��

ngo�o3 ال�b=
٣ مثلثاتمثلثانمثلث واحد

L ÂيدانL ÀيدانL٣يدان=3b ال�»bا¤

Èلي� ف� كل حالةÎ Õا ت�تا ðودL مثلثات. كم Á ، À ،أكمل النمط لـ ٤   � 

للعيدان  الكل�  العدد  وما   Èمثلثات  ٤ لتكوين  Îلي�   Õت�تا Îضافيăا  ا  ðودL كم    � 

Èمثلثات Â المطلوبة لتكوين

الأLداد،  مرتبة من  والdتتا>عة: مجموLة  متتابعة.  تشكّل  الساب�  النمط  ف�  العيدان  Lدد 
ا. والdتتا>عة ال��ا>ية: ه� متتابعة يكون الفرç بين أي حدين  ăدد فيها @دL سم� كلôوي

متتاليين فيها ثابتðا.

üيجاد العدد التال� ف� المتتابعة ال�سابية أضف أساÜ المتتابعة Îل� ال�د الأخير. 
k«,g��uال ng�,gllال� bNbu.  

 ºلك{S phاS اÙÎو �ø êا>ية أ�@ ���� º3� º٢ º7 º١٢ º١7 :تتا>عةdال phاS اÙÎ �öي<
فiو?د أساسهاº وال�دود ال�°ثة التالية�

لاح� أن ١2- ١Â = -١2 - Â ،À = -À وهك|ا.      
بما أن الفرç بين كل حدين متتاليين ثابq ويساوي -À؛ ل|ا فالمتتابعة حسابية أساسها 

-À. أكمل النمط üيجاد ال�دود الثلاثة التالية.
.١Ã- ،١٣- ،Ã- فتكون ال�دود الثلاثة التالية ه��     

فiو?د   ºلك{S  phاS وÙÎا   �ø  êأ @�ا>ية   �=iي مdا   �S ف�  الdتتا>عة   phاS ÙÎا   �öي<
أساسها وال�دود ال�°ثة التالية�

  ... ، ٣2- ،١Á- ،Ã- ،٤- �j   ... ،١Ã ،١، ١٤» ،Á ،2 �'ا

2
2
 2
2

.... ،١١     ،Ä       ،Â       ،À      ،٣

�

À-À- À-À-
٣-     ،2      ،Â   ،١2    ،١Â

À-À- À-
١Ã- ،١٣- ،Ã- ،٣-

ويسم� الفرç أساÜ الdتتا>عة
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ويمكن كتابة المتتابعة باستعمال @دvا النو�h، ال|ي يربط بين رقم ال�د وقيمت�.
¬Jال¢و buل الg��l�7g, k«,g��uال k�,gllال� bNbu. 

 ºلك{S phاS اÙÎو �ø ê١ @�ا>ية أ� ë4 �hا النوvتتا>عة الت� @دdال phاS اÙÎ ما �öي<
فiو?د أساسها�

بكتابة بع� حدود المتتابعة من خلال التعوي� بدلاL ðن ن ف� ال�د النون� بLjداد 
�sتمثل رقم ال�د ينت

Lندما ن � ١ ، ال�د الأول يساوي ٤)١( - ١   = ٣
Â =   ١ - )2(ندما ن � 2 ، ال�د الثان� يساوي ٤L

Lندما ن � ٣ ، ال�د الثالث يساوي ٤)٣( - ١ = ١١
١À =  يساوي ٤)٤( - ١ �Lندما ن � ٤ ، ال�د الراب

لاح� أن� Â-٣ = ٤، ١١ - Â =٤، ١À - ١١ = ٤، وهك|ا
وبما أن الفرç بين كل حدين متتاليين ثابq ويساوي ٤ فالمتتابعة حسابية أساسها ٤.

>ي�ö ما ÙÎا Sاph الdتتا>عة ف� �S مdا يi=� @�ا>ية أø ê� وÙÎا SاS ph}لكº فiو?د 
أساسها�

١ 
DK�   2ن    ١ 
3�  ن2  Á  �D0 - ن  

ويمكن Îيجاد ال�د النون� للمتتابعة ال�سابية Îذا Lلمq بع� حدودها.
k«,g��uال k�,gllل�� ¬Jال¢و bu3 الgrN)ا 

 :Óر>عاdال Óتتا>عة م�ي\اdل �hي�اد ال�د النوü الهاdك� استعdبارة يK nتSا 
º8 º4 º١6 º١٢ ��� ثم اSتn ال�دود ال�°ثة التالية� 

 æّاستعمل الجدول المجاور لتعر
المتتابعة. 

الفرç الثابq �أساÜ المتتابعة� يساوي٤. 
وكل حد يساوي ٤ أمثال رقم ال�د، 

فتكون العبارة الت� يمكن استعمالها üيجاد 
 ال�د النون� ه�� ٤ن. 

.2Ã = )Â(٤ ،2٤ = )Á(٤ ،2» = )À(وتكون ال�دود الثلاثة التالية� ٤
 �S ف� �hي�اد ال�د النوü الهاdك� استعdبارة يK nتSا   

متتا>عة فيdا يº �=i ثم أو?د ال�دود ال�°ثة التالية:
...،Ã- ،Á- ،٤- ،2- �L... ،   ٣ _ 2    ،   2 _ ١ _ ٣   ،    ١    ،  Á _ ١    �6... ،2 ،١¸À ،١ ،»¸À �w

�

٤

٤

٤


ng«�:gN}ال kلغ
الت�   Ôالثلا النقاط  تقرأ   ��KL|ا

تM 6موLة  أLداد  " وهك|ا".
�¤
 buال  F5١2٣٤

�«u٤ال�Ã١2١Á

1+1+1+

٤
٤
 ٤


�
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� يبي� ال�دوé اù=� =كل`ة Îرساé رساZh �ýية ف� Kرß مaدê م� k«��J kلg�75 
ÈيةZh 60 رسالة éرساÎ فكم يكل� �éاaالن ÓاSرH îد@Î

بما أن الفرç الثابq ف� التكلفة هو «١¸« فlن 
ال~يادة ف� تكلفة Îرســال ن رسالة نصية ه� 
«١¸«ن. قارن كل تكلفــة بالقيمة «١¸« ن 

لكل Lدد من الرساýل.
تكلفة كل رسالة ت~يد بـ «١ ريالات Lل� 
«١¸«ن؛ ل|ا فالعبارة «١¸«ن 
«١ هو 

تكلفة ن رسالة نصية. وüيجاد تكلفة Îرسال 
«Á رسالة. استعمل الرم~ ت للتعبير Lن التكلفة. 

.Á» � ندما نL لّها ôثم اكتب المعادلة وح
اكتب المعادلة.   ١» 
ت � «١¸«ن 

.Á» وّضL   ١»
 �Á»(»¸ت � «١
بسّط.   ١Á = ١» 
 Á � ت

 . ð١ ريالاÁ رسالة نصية Á» رسالÎ سيكلف
   اSتK nبارة üي�اد ال�د النو�h ف� �S متتا>عة @�ا>يةº ثم 

استعdلها üي�اد Rيdة ال�د Kند ë الdع\اة�
­� -«١Á- ،2، -١2، -Ã ، ... ؛ ن � «2 �� ٤، Ä، ١٤، ١Ä، ... ؛ ن � ١2 

È�=ùا éو��ة ف� ال�دوdتتا>عة ال��ا>ية الdف� ال �hال�د النو ��d= ما العبارة الت�

ا'� ن 
 j   2� 2ن    D0� 2ن 
 ١   3� ٣ن

 �اF{ا' 
ت�تاÎ Õل� Îيجاد Lبارة لوÉف حدود المتتابعة.

� �Dح
 الفرç الثابq بين ال�دود �الأسا�Ü هو 2 لكل زيادة واحدة ف� الترتيب؛ ل|ا فالعبارة 

ت�توي 2ن.
اح|æ البديلين أ، د؛ لأنهما لا ي�تويان 2ن. ·
اح|æ البديل Ñ؛ لأن 2)١( ≠ ٣. ·
·  Ñي�ة لكل ال�دود المدر@ة؛ ل|ا فالجوا�É بما أن العبارة ف� البديل @ـ

الص�يح هو �@ـ�.

�

 �-g«uلg, �,}ال
سجلÎ qحدî شركات الهاتف 

النقال ف� المملكة العربية السعودية 
حوال� «À مليون رسالة تهنþة ف� 

الساLة الأول� من LÎلان Lيد الفطر 
المبارè لعام «١٤٣هـ، أي بمعدل 

«««١À رسالة ف� الثانية.

�*g�
gN5ل�ال{7k���lال

À١١À¸١»
À2١À¸2»
À٣١À¸٣»
À٤١À¸٤»

��

��

��

�>���

�>���

�>���

�*g�
gN5ل�ال{7 k���lال¤ �B��
À١١À¸١»À¸١»
À2١À¸2»À¸2»
À٣١À¸٣»À¸٣»
À٤١À¸٤»À¸٤»

i«.}lال����¤
buال k�«F����#

�حذف �لبد�ئل 
�أولًأ: �ختبر ن   �

لكل عبارة.

بما �أن ����≠ �

فالبديل ب محذوف.

ثانيًا: �ختبر 

ن   �. بما �أن 

� ≠� � �

و���� ≠ �

فالبديلان �أ ، د

محذوفان� لذ� 

فاإن �لأإجابة �ل�صحيحة 

هي �لبديل جـ.

�
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 ��  لتكن ن تمثل موق� العدد ف� المتتابعة    ١ _ ٤   ،    ١ _ 2   ،    ٣ _ ٤   ، ١، ... ، أي Lبارة يمكن 
 Èيجاد حدود المتتابعةü استعمالها

  ا'� ن 
    ١ _ ٤       j� 2ن       D0�    ١ _ ٤   ن       3� ٤ن

 ºو?د أساسهاiف ºلك{S phاS اÙÎو �ø êا>ية أ�@ �=iا يdمتتا>عة في �S phاS اÙÎ ي»� ما<
وال�دود ال�°ثة التالية فيها:

…،١Á- ،٤، -«١- ،2 ،Ã �   …،١١- ،Â- ،2- ،١، ...  � ١١، ٤» ،Ã ،Á ،٤ ،2 � 

>ي»� ما ÙÎا Sاph الdتتا>عة ف� �S مdا يi=� @�ا>ية أø ê� وÙÎا SاS ph}لكº فiو?د أساسها�
 � ٣ن 
 ٤          �   2ن                     � Â - 2ن

اSتK nبارة يdك� استعdالها üي�اد ال�د النو�h لك� متتا>عة فيdا يº�=i ثم أو?د ال�دود 
ال�°ثة التالية فيها:

... ،   À _ 2   ،   ٣ _ «١   ،   À _ ١ _ «١   ،    ١      �  ... ،2»- ،١À- ،١»- ،À- �    ... ،١2 ،Ä ،Á ،٣ � 

 ë ندK ة ال�دdيR ي�ادü لهاdواستع ºمتتا>عة @�ا>ية �S ف� �hي�اد ال�د النوü بارةK nتSا
الdع\اة�

 2À � ١، 2٤، ...؛ نÂ ،٣، «١ ��   Ã � ١، ...؛ نÄ ،2١ ،2٣ ،2À �� 

Èتيةùما العبارة الت� تمثل ال�د النون� ف� المتتابعة ا �3b�lI £I 5g«l2ا  �� 

i«.}l١2٣٤الÀن
buال k�«FÁÂÃÄ١»È

  ا'� ن 
 ١      j� ن 
 D0    À� 2ن   Á �3ن

>ي»� ما ÙÎا Sا�S ph متتا>عة @�ا>ية أø ê� وÙÎا SاS ph}لكº فiو?د أساسهاº وال�دود 
ال�°ثة التالية فيها:

... ،٣، ...  ��  ١، «١، ««١، «««١، ««««١Á ،٣2 ،2Ã ،2٤ ،2»   �� 

... ،2 ،» ،2- ،٤- ،Á-  ��  ... ،2   ١ _ ٣    ،Â ،2١ ،Á١، ٣ÃÄ   �� 

... ،١١، ١٤   2 _ ١    ،Ä ،Á   2 _ ٤،    ١  ��   ... ،١Â ،١» ،À ،2 ، ١   �� 

>ي»� ما ÙÎا Sا�S ph متتا>عة فيdا يi=� @�ا>ية أºø ê وÙÎا SاS ph}لكº فiو?د أساسها�
Áن - ٣    ��  ن٣   �� 

 ��     ١ _ ن       ��  Ä - ٣ن

ال�goل �

ال�goل �

ال�goل �

ال�goل �

ال�goل �

k�d�  للا'7
k�d�ا�J{ اk�oI'¹للا'7

١Ã-١٣
22-١Ä
2Ã-2٣
٣٤-2Ä
٤2 ،٤١

١
2
٣
٤
À

äGOÉ°TQEG
äGOÉ°TQEG
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 nتSثم ا º�=iا يdلك� متتا>عة في �hي�اد ال�د النوü الهاdك� استعdبارة يK nتSا
ال�دود ال�°ثة التالية فيها:

... ،٤Ã ،٣Á ،2١، ٤2 ��    ... ،Ã ،Á ،٤ ،2  �� 

 ... ،١   À _ ١،   ٣   À _ ١    ،   À _ ٤   ،   À _ 2     ��   ... ،٣   ، ١،    ١ _ ٣   ١ _ 2   ،   ١ _ ٣     �� 

... ،١» ،Â ،١، ٤ ��    ...،١Â ،١٣ ،Ä ،À �� 

اSتK nبارة üي�اد ال�د النو�h ف� �S متتا>عة @�ا>ية فيdا يº�=i واستعdلها üي�اد 
Rيdة ال�د Kند ë الdع\اة:

��  ٣، Â، ١١، ١À، ... ؛ ن � Ã  �� 2Ä ،2Â ،2À ،2٣، ...؛ ن � ١2   

١Â � ١، ١١، ٣، ...؛ نÄ ،2Â ��  2؛ ن � ١... ،À- ،» ،À ،١»  �� 

� لل�jالي� º33 34 استع�d ال�دوé ال�dاور�k�:gN5
 ��  Îذا أكمل Lادل النمط المبين ف� الجدول، فكم 

Èالخام� âا خلال الأسبوăدقيقة سيمش� يومي
 � ��  هل يتناسب وقq مش� Lادل م� Lدد الأسابي

ر Î@ابت�. الت� مش� فيهاÈ فس¬

� لل�jالي� º3٥ 36 استع�d الشك� ال�dاور�k�7b¢K
 È١Ã ا سيكون ف� الشكل رقم ðكم مربع  �� 

 ��   هل يتناسب Lدد المربعات ف� كل شكل م� رقم 

ر Î@ابت�. الشكلÈ فس¬

� اكتب متتابعة حسابية يكون أساسها   -١ _ ٣  .kوحl�I kل'g��I  �� 

ا أو أحيانðا أو غير �Éي�ة  ðمýي�ة دا�É تيةùالعبارة ا qذا كانÎ ي¬ن فيما óب �}N}h.  �� 

ر Î@ابت�. ا. فس¬ ðأبد
يلي� ه�  ال|ي  ال�د  أيّ حدĄ لل�صول Lل�  Îل�  فيها Lدد   æالت� يضا   ¯المتتابعة 

متتابعة حسابية¤.
� اكتــب Lبارة يمكن اســتعمالها  UbDDu.   �� 

üيجاد ال�د النونــ� للمتتابعة الموض�ة 
ف� الجدول المجاور. 

لّها.  ôتمثل متتابعة حسابية، ثم ح �  مسjلة من الواق     �� 

ا¹'7�hو�
 g Z«IوN ¬�I6£ ال��

�k�«F3

١Ã
2١Á
٣2٤
٤٣2
ÀÈ

���8 ���8 ���8

i«.}l١٣الÀÂ
buال k�«FÃ١٤2»2Á
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مــا العبارة التي تمثــل الحد النوني فــي المتتابعة   41 

المبيّنة في الجدول الآتي؟
قيمة الحدالترتيب

10.6
21.2
31.8
42.4
53.0
؟ن

ج�(   3 _ 5   ن   اأ (  ن - 0.4 
 _ 5      د ( ن + 0.6

ب(   ن  

اختيار من متعدد: تصف العبارة  42 

ا، فإذا كانت ن   -12 -4)ن - 1( نمطًا عدديًّ
تمثل الحد ن في المتتابعة، فأي أنماط الأعداد 

التالية تصفها العبارة؟
    اأ(  -12، -16، -20، -24، ...

  ب(  -12، -8، -4، 0، ... 
ج�(  12، 8، 4، 0، ...  

   د(  12، 16، 20، 24، ...

ا، ويريد شراء هاتف ثمنه 420 ريالًا من النقود التي يكسبها من عمله،    43  هواتف: يتقاضى سعود 52.5 ريالًا يوميًّ
اكتب متباينة وحلها لإيجاد عدد الأيام التي سيعملها ليستطيع شراء الهاتف. )الدرس 9 - 7(

حُلَّ كل متباينة مما يأتي، ثم تحقق من صحة الحل: )الدرس 9 - 7(
 44 6س ≤ 36    45 5 + ن ≥ -4

 46 -33 > 11م   47 9 < ص + 12

 48  اأكواب: تباع الأكواب الورقية في علب سعتها؛ 40 كوبًا أو 75 كوبًا، وتحتاج مشاعل إلى 350 كوبًا لحفل تقيمه 

المدرسة، فكم علبة تحتاج من كل نوع من العلب؟ )الدرس 8 - 2(

 مهارة �صابقة: احسب قيمة كل عبارة مما يأتي عندما س = 9:
 49 2س - 8    50 -5س + 7

 51 8س - 3    52 -15س + 6
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الدوال2-10

فكرة الدر�س:
اأكمل جداول الدوال .

المفردات
الدالة

المجال

المدى

جدول الدالة

ترفيه: افترض أنك تستطيع شراء 
القرص المدمج الواحد بـ 15 ريالًا.

 1  أكمل الجدول المجاور.

ما الثمن الكلي لشراء 6 أقراص منها؟    2 

ر كيف تجد ثمن 9  أقراص.  3  فسِّ

يعتمــد الثمن الكلي للأقراص علــى عددها؛ أيْ أن الثمن دالة لعــدد الأقراص التي تم 
شــراؤها. والعلاقة التي تُعطي مخرجــة واحدة فقط لكل مدخلة تُســمى دالة ، وتُكتب 

الدوال عادة في صورة معادلات.

د)س( = 15 س
المدخلة س أي عدد حقيقي.

تقرأ د)س( دالة في س، 
أو ببساطة المخرجة د)س(.

ولإيجاد قيمة الدالة عند عدد ما، عوّض عن المتغير س بذلك العدد في قاعدة الدالة.

 اإيجاد قيمة الدالة

أوجد قيمة كل دالة فيما يأتي:
  د)9( إذا كان د)س( = س - 5

اكتب الدالة.    د)س( = س - 5  
عوض 9 بدلًا من س في قاعدة الدالة.      د)9(  = 9 - 5 = 4  

  لذا، د)9( = 4.
 د)-3( إذا كان د)س( = 2س + 1

اكتب الدالة. د)س(  = 2س + 1  
عوض -3 بدلًا من س في قاعدة الدالة. د)-3( = 2)-3( + 1  

بسّط. د)-3( = -6 + 1 = –5  
لذا، د)-3( = -5

أوجد قيمة كل دالة فيما يأتي:
ب( د)6( إذا كان د)س( = 2س - 8   اأ( د)2( إذا كان د)س( = س - 4  

عددُ 

الأأقرا�س

الثمن 

)ريال(

115
230
3
4
5

1

2
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تُسمى مجموعة قيم المدخلات المجال، ومجموعة قيم المخرجات المدى. ويمكنك 
تنظيم المدخلات، والقاعدة، والمخرجات في جدول الدالة.

اإكمال جدول الدالة

 أكمل الجدول المجاور للدالة.
د)س( = س + 5،  ثم اذكر مجال 

الدالة ومداها.
عوض قيم س أو المدخلات، في 

قاعدة الدالة. 
ثم بسّط لإيجاد المخرجة.

المجال = {-2، -1، 0، 1}
المدى = {3، 4، 5، 6}

أكمل جدول كل دالة فيما يأتي، ثم اذكر مجال الدالة ومداها:
ج�( د)س( = س - 7  د( د)س( =4س   ه�( د)س( = 2س + 3

د )�س(2�س+3�س
1-
2
3
5  

د )�س(4�س�س
5-
3-
2
5  

د )�س(�س - 7�س
3-
2-
1-
0

تكتب الدوال أحيانًا باستعمال متغيرين، أحدهما س يمثل المدخلات، والآخر ص 
يمثل المخرجات. ويمكن أن تكتب الدالة في المثال 3 في صورة  ص = س + 5.

 حيوانات األيفة: يُعطي الطبيب البيطري جرعات لعلاجِ الحيوانات الأليفة 
بحيث تكون الجرعة مكوّنة من 5ملجم دواء لكل كيلو جرام تقريبًا من الكتلة. اكتب 

دالة تمثل كمية الدواء ك اللازمة للكتلة جـ ، ثم حدد كم يلزم من الدواء لحيوان 
أليف كتلته 40كجم تقريبًا.

 كمية الدواء تساوي 5 مرات  عدد الكيلوجرامات .التعبير اللفظي 
×  جـالدالة    ك     =  5 

اكتب الدالة.  ك = 5ج ـ 
ضع جـ = 40 لإيجاد كمية الدواء اللازمة لكتلة 40كجم. ك = 5)40( = 200 

إذن، على البيطري إعطاء الحيوان الأليف 200ملجم من الدواء.

äÉLôîªdGh äÓNóªdG
 äÓNóªdG ô«¨àe ≈ª°ù oj

 "π≤à°ùªdG ô«¨àªdG" É k°†jCG
 ô«¨àeh .áª«b …CG òNCÉj ¬fC’
 ;"™HÉàdG ô«¨àªdG" äÉLôîªdG

 º«b ≈∏Y óªà©j ¬fC’
.äÓNóªdGالمخرجةالقاعدةالمدخلة

د)�س(د)�س( = �س + 5�س
د)-2( = 2-3 + 2-5
د)-1( = 1-4 + 1-5
د)0( = 05 + 05
د)1( = 16 + 15

3

4

الربط بالحياة: 
كيف يستخدم الطبيب البيطري 

الرياضيات؟
يحدد جرعات الدواء المناسبة 

للحيوان حسب كتلته.
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�صيانة المنزل: تتقاضى مؤسسة خدمة المنزل 100ريالٍ لكل طلب خدمة،  و( 
بالإضافة إلى 50 ريالًًا لكل ساعة عمل. اكتب دالة تمثل التكلفة ك لطلب خدمة 

لمدة س ساعة عمل، ثم أوجد كم تكلف 3 ساعات من العمل.

أوجد قيمة كل دالة فيما يأتي:
د)4( إذا كان د)س( = س - 6   2 د)-2( إذا كان د)س( = 4س + 1   1 

أكمل جدول كل دالة فيما يأتي، ثم اذكر مجال كل دالة ومداها:
د)س( = 8 – س   4  د)س( = 5س+ 1   5  د)س( = 3س - 2  3 

د )�س(3�س-2�س
5-
2-
2
5  

د )�س(5�س+1�س
2-
0
1
3  

د )�س(8-�س�س
3-
1-
2
4

تمثل  دالة  اكتب  عام.  طريق  على  الساعة  في  كلم   88 بسرعة  سيارة  تسير  �صفر:   6 

تقطعها  التي  المسافة  وما  ساعة،  ن  في  السيارة  تقطعها  أن  يمكن  التي  ف  المسافة 
السيارة في 5 ساعات إذا سارت بالمعدل نفسه؟ 

أوجد قيمة كل دالة فيما يأتي:
 7  د)7( حيث د)س( = 5س        8  د)9( حيث د)س( = س + 13  

 9  د)4( حيث د)س( = 3س - 1   10  د)5( حيث د)س( = 2س + 5  

 11  د)-5( حيث د)س( = 4س - 1   12  د)-12( حيث د)س( = 2س + 15

أكمل جدول كل دالة فيما يأتي، ثم اذكر مجال كل دالة ومداها:
 13  د)س( = 6س - 4   14  د)س( = 5 - 2س   15  د)س( = 7 + 3س

د )�س(7+3�س�س
3-
2-
1
6  

د )�س(5 -2�س�س
2-
0
3
5  

د )�س(6�س - 4�س
5-
1-
2
7   

المثالأن 1، 2

المثال 

المثال 4

  للأأ�صئلة
انظر الأأمثلةللأأ�صئلة

12-7
18-13

2 ، 1
3

214

اإر�شاداتاإر�شادات



أكمل جدول كل دالة فيما يأتي، ثم اذكر مجال كل دالة ومداها:
 16  د)س( = س -  9  17  د)س( = 7س    18  د)س( = 4س + 3

د )�س(4�س+3�س
4-
2-
3
5  

د )�س(7�س�س
5-
3-
2
6   

د )�س(�س-9�س
2-
1-
7

12  
أوجد قيمة كل دالة فيما يأتي:

 19  د)  5 _ 6  ( إذا كان د)س( = 2س +    1 _  3    20 د)  5 _ 8  ( إذا كان د)س( = 4س -    1 _ 4  

 21 دراجات: قطع عمر بدراجته مسافة 20 كلم بعد ساعة واحدة من بدء الحركة.

لقطع  يحتاجها  ساعة  فكم  الساعة،  في  كلم   13 معدلها  بسرعة  استمر   إذا 
مسافة 111 كلم؟ 

 22 قيا�س: محيط المربع يساوي أربع أمثال طول ضلعه، اكتب دالة تمثل محيط المربع 

)مح( الذي طول ضلعه )ل(، ثم أوجد طول ضلع مربع محيطه 7 سم؟ 
الغو�س: يبين الجدول المجاور ضغط الماء الذي   23 

يواجهه الغواص على أعماق مختلفة. اكتب دالة تمثل 
الضغط ض مقابل العمق ع مترًا. ما مقدار الضغط عند 
العمق 175 مترًا؟ قدّر الجواب إلى أقرب جزء من مئة.

العمق 
)قدم(

ال�صغط 
)نيوتن/بو�صة 

مربعة(
014.7

3329.4
6644.1
9958.8

13273.5

24   م�صاألة مفتوحة: اكتب قاعدة دالة يكون فيها د)-3( =-8، وأوجد قيمة 

الدالة عند الصفر، وعند قيم سالبة وأخرى موجبة للمتغير س.
: اكتب قاعدة الدالة لكل جدول دالة فيما يأتي: تحدٍّ   25

ب(   ج�(   د( اأ(    
�س�س
2-5-
11
35
59  

�س�س
2-3-
13
37
511  

د )�س(�س
5-9-
1-5-
31-
73  

د )�س(�س
3-30-
1-10-
220
660

 تُمثّل المسافة ف التي يتحركها جسم في الزمن ن وبمعدل    26 

ر كيف يؤثر تغير المدخلة في تغير المخرجة. سرعة ع بالدالة ف = ن ع. فسِّ
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تمثل التكلفة الكلية جـ التي ينفقها سعد ثمناً للتذاكر    27

ت التي يشتريها من مدينة الألعاب بالمعادلة: جـ = 
تحقق  قيمًا  تحتوي  الآتية  الجداول  أيّ  6.5ت، 

المعادلة؟
تكلفة �صراء التذاكر )ريال(

1234ت
6.5013.0019:5026:00ج�

    اأ ( 

تكلفة �صراء التذاكر )ريال(
1234ت
6:5012:0018:0042:50ج�

  ب( 

تكلفة �صراء التذاكر )ريال(
1234ت
13:0019:5026:0032:50ج�

  ج�( 

تكلفة �صراء التذاكر )ريال(
1234ت
6:508:509:5010:50ج�

   د ( 

إذا  ريالًا،   25 بمبلغ  بيانات  شريحة  هند  اشترت    28

فأيّ  ريال،   0.95 هو  ميجابايت  كل  تكلفة  كانت 
من  تبقى  لما  تمثيل  أفضل  يعطي  الآتية  الجداول 

الرصيد في الشريحة ب بعد استهلاك م ميجابايت؟
بم
223.10
421.20
520.25
817.40

1015.50

ج�(  بم 
124.10
223.20
421.40
619.60
817.80

   اأ( 

بم
520.5

1015.10
1510.15
205.20
250.25

بم   د( 
025.00
322.00
619.00
916.00

1213.00

ب(   

ا 5 ريالات تضعها في الحصالة، إذا لم تأخذ أي نقود من الحصالة،  29   توفير: في حصالة منى 20 ريالًا، وتوفر يوميًّ  
فكم ريالًا يكون في الحصالة بعد 7 أيام؟ )الدرس 10 - 1(

حُلَّ كل متباينة مما يأتي، ثم تحقق من صحة الحل: )الدرس 9 - 7(
31  15 ن ≥ -30 30  6 + س ≤ 16  

33 -9 < -9س 32  -3 < ك + 8  

34   طوارئ: إذا قامت وزارة النقل بتغيير تصاميم كابينة هاتف الطوارئ على الطرق 

السريعة؛ حيث كان التصميم القديم في صورة منشور مستطيلي يتكون من أربعة 
أوجه فقط، أما التصميم الجديد فيتكون من نصف أسطوانة مفتوحة من أعلى كما 

في الشكل المجاور. كم تقل المادة اللازمة للتصميم الجديد عن المادة اللازمة 
للتصميم القديم؟ )الدرس 8 - 6(

3  تم توزيع قطع منها فبقي جزء في صورة منشور  35   قيا�س: كيكة في صورة منشور مستطيلي حجمها 610 سم  

مستطيلي أيضًا أبعاده 10.5سم × 6.5سم × 4سم، ما حجم جزء الكيك الذي تم توزيعه؟ )الدرس 8 - 4(

 مهارة �صابقة: مثّل في المستوى الإحداثي كل نقطة مما يأتي:
39  د)1، 4( 38  جـ)0، -3(   37  ب)3، -1(   36  أ)-4، 2(  










 

تو�صّع

2-10
معمل الجبر

العلأقات والدوال

فكرة الدر�س:
اأحدد ما اإذا كانت علاقة ما 

دالة اأم لأ.

تُسمى  العناصر تسمى مدخلات، بمجموعة أخرى  العلاقة عن ربط مجموعة من  تعبر 
والأحمر  الأزرق  بين  من  المفضلة  ألوانهم  اختاروا  طلاب  ثلاثة  أن  افرض  مخرجات. 

والأخضر. والمخططات الآتية تبين نتيجتين من النتائج الممكنة لهذا الاختيار.
العلأقة2 العلأقة1       

     المدخلة    المخرجة     المدخلة   المخرجة
أزرق
أحمر

أخضر
 

فيصل
ماجد
ناصر

  

أزرق
أحمر

أخضر  

عمر
عماد
كامل

 
تذكر من الدرس السابق أن الدالة هي علاقة تُحدد مخرجة واحدة فقط لكل مدخلة. وفي 
المثال أعلاه تعد العلاقة الأولى دالة؛ لأن كل شخص اختار لونًا مفضلًا واحدًا فقط. أما 

العلاقة الثانية فليست دالة؛ لأن فيصل اختار لونين مفضلين.

انسخ مخطط العلاقة أدناه، وارسم خطوطًا من قيم المدخلات إلى قيم 
المخرجات لتصبح دالة.

       المدخلة  المخرجة

حلّل النتائ��ج 
 1  يمكن كتابة العلاقة في صورة مجموعة أزواج مرتبة، حيث تُمّثل المدخلة بالإحداثي 

السيني والمخرجة بالإحداثي الصادي،  اكتب كل علاقة رُسم مخططها في النشاط  
السابق في صورة أزواج مرتبة.

 2  بيّن لماذا لا تُعد كل علاقة دالةً. وفسّر تبريرك بدلالة أزواج مرتبة.

حدّد ما إذا كانت كل علاقة فيما يأتي دالة أم لا، وفسّر ذلك:
 {)10 ،9( ،)3 ،6( ،)15 ،9(، )18 ،1( }  3 

{)7 ،0( ،)13 ،8( ،)11 ،10(، )6 ،5( }  4 

2
5
7

10

1
3
6
8

انســخ مخطــط العلاقة من الخطــوة الأولى. وارســم خطوطًــا من قيم 
المدخلات إلى قيم المخرجات على ألا تكون العلاقة دالة.

تو�صع 10-2 : معمل الجبر: العلاقات والدوال 107



108              الف�صل 10: الجبر: الدوال الخطية  

تمثيل الدوال الخطية3-10

فكرة الدر�س:
ا  اأمثّل الدوال الخطية بيانيًّ

با�ستعمال الجداول .

المفردات
الدالة الخطية

 الطيران: تصل سرعة طائرة »الطائر الأسود« إلى 36.6 ميلًا في الدقيقة تقريبًا. إذا 
مثّل المتغير س عدد دقائق الطيران بهذه السرعة، فإن قاعدة الدالة للمسافة المقطوعة 

هي ص = 36.6 س.
انسخ الجدول المجاور   1 

للدالة وأكمله.
مثّل الأزواج المرتبة   2 

)س، ص( في المستوى 
الإحداثي. ماذا تلاحظ؟

يمكن تمثيل الدوال بالجداول والتمثيل البياني، والأزواج المرتبة، ويمكن التعبير عنها لفظيًّا.
   تمثيل الدالة

  لوازم مدر�صية: تبيع مكتبة علبة الأدوات الهندسية بريالين، ودفتر الملاحظات بريال 
واحد. وبذلك يكون ثمن س من علب الهندسة وص من دفاتر الملاحظات هو 2س+ ص. 
المعادلة 2س + ص = 5.  بـ 5 ريالات فقط. مثّل  ويريد سامي شراء بعض هذه الأنواع 

بيانيًّا، ثم أوجد كم يستطيع سامي أن يشتري من كل نوع؟
   2س + ص = 5    اكتب المعادلة.

اطرح 2س من كل طرف ثم حل بالنسبة لـِ ص. 2س - 2س + ص = 5 - 2س 
بسّط.  ص= 5 - 2س 

 تمثل المعادلة  ص = 5 - 2س دالة. اختر قيمًا لـِ س وعوضها لتجد ص، ثم مثّل الأزواج 
المرتبة.

 -











  

)�س ، �س(�س5-2�س�س
0)0(2-55)5 ، 0 (
1)1(2-53)3 ، 1 (
2)2(2-51)1 ، 2 (
3)3(2-51-)1- ، 3 (

وبما أنه لا يستطيع شراء كميات سالبة، فإنه يمكنه شراء 5 دفاتر ملاحظات فقط أو علبة 
هندسة و3 دفاتر ملاحظات، أو علبتي هندسة ودفتر ملاحظات واحد.

اأ(  نقود: مع أحمد 27ريالًا من فئة 5ريالات، أو 1ريال، أو من كليهما فإذا كانت س 
تمثل عدد الأوراق من فئة 5ريالات، وَ ص تمثل عدد القطع من فئة 1ريال، فمثّل 

الدالة 5 س + ص = 27 بيانيًّا. ثم أوجد عدد العملات النقدية من كل فئة.

�7





�7B
�
B
�
B

�
B

����7

�B�


�0}x½��2½
 -=g0}x½ �2½

1
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تمثيل الدالة

 مثِّل الدالة ص = س + 2 بيانيًّا.
• اختر أي أربع قيم للمدخلة س، ثمَّ عوضها بدلًا من س لإيجاد قيم المخرجة ص.

• مثّل الأزواج المرتبة، وارسم خطًّا مستقيمًا يمر بجميع النقاط.
)�س ، �س(�س�س+2�س
02+02)2 ، 0 (
12+13)3 ، 1 (
22+24)4 ، 2 (
32+35)5 ، 3 (

يمثل الخط المستقيم الدالة بيانيًّا. ويعد الزوج المناظر
لأي نقطة على الخط حلاًّ للمعادلة ص = س + 2.

 تحقق:  يبدو أن الزوج المرتب )-2، 0( 

     حل للمعادلة، تحقق من ذلك بالتعويض.
اكتب الدالة. ص = س + 2   

عوض س بـ -2، ص بـ صفر.  2 + 2-  0    
بسّط   !  0 = 0    

مثّل كل دالة فيما يأتي بيانيًّا:
د( ص = 2س + 1 ج�( ص = -2س   ب( ص = س - 5 

تُسمى المعادلة التي تُمثل حلولها بيانيًّا بخط مستقيم دالة خطية. إذن، ص = س + 2 هي 
معادلة خطية.

قيم ص أقل بواحد من قيم س المناظرة لها.التعبير اللفظي:
ص = س - 1الرموز:

)0،-1(، )1، 0(، )2، 1(، )3، 2(الأأزواج المرتبة:
الجدول:

�س�س
01-
10
21
32

التمثيل البياني:

م 


-�6 �8

ملخ�س المفهومتمثيل الدوال

2

م 



���

��

��

��


��7!�

تمثل النقطة التي يقطع عندها 
الخط محور السينات حلاًّ 

للمعادلة س+2 =0

∫ƒ∏M
 êGhRC’G »g ádOÉ©ªdG ∫ƒ∏M
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مراجعة المفردات:
العلأقة الخطية: 

العلاقة الخطية هي تلك 
ا بخطٍّ  العلاقة التي تُمثَّل بيانيًّ

مستقيم. 
)الدر�س 3-3(

ملخ�س المفهومتمثيل الدوال
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 أيُّ مســتقيم ممــا يأتي يُعد أفضل تمثيل لــأزواج المرتبــة)س، ص( المبيَّنة في 
الجدول الآتي؟

01-1-2�س
13-1-3�س

 اأ(

م 

 )�ج

م 



ب(  

م 

)د

م 



3

اقراأ : 
عليك أن تقرر أي الأشكال الأربعة أعلاه تمثل البيانات.

ح�ل :
تمثل قيم الجدول الأزواج المرتبة )-2، -3(، )-1،-1(، )0، 1(، )1، 3(. وباختبار 
الأزواج  هذه  كل  يحتوي  الذي  هو  فقط  جـ  البياني  التمثيل  فإن  المرتبة،  الأزواج 

المرتبة. فالإجابة الصحيحة هي جـ .

ه�(  إذا كان المستقيم الممثل في المستوى الإحداثي 
المجاور يمثل الدالة ص = 3س + 2، فأيُّ جدول 

مما يأتي يحتوي نقاطًا تقع على هذا الخط فقط؟
023-1�س  اأ(

47-2-5�س
03-3-6�سج�(

23-01�س

578-1�سب(
2-13-1�س

12-1-3�س د(
58-1-7�س

حذف البدائل 
يمكن حذف البديلين 

ب، د عند اختيار الزوج 

المرتب)0، 1( اأولًأ.

م 





منفردة.  فتباع  الأقحوان  أزهار  أما  باقة،  في  القرنفل  أزهار  من   4 كل  تُباع   1  زهور: 

القرنفل )س( وأزهار  بيانيًّا لإيجاد عدد باقات أزهار  الدالة 4س + ص = 15  مثِّل 
الأقحوان )ص( التي تحتوي 15 زهرة.

مثِّل كل دالة فيما يأتي بيانيًّا:
ص = س + 5   3  ص = 3س - 2  4  ص = -2س + 1  2 

المرتبة  للأزواج  تمثيلٍ  أفضل  يُعد  يأتي  مما  مستقيم  أيُّ  متعدد:  من  اختيار   5 

)س، ص( الموضحة في الجدول الآتي؟
29-2-7�س
1.5-2-4-6.5�س

  اأ(

�-

�-�- �

�

�

 

 )�ج

�-

�-

�- � �

�

�






ب(

�-

�-�- � �

�

�




)د 

�-

�-

�-�- � �

�

�






قرطا�صية: يُباع قلم الحبر بـِ 3 ريالات، وقلم الرصاص بريال واحد. مثِّل الدالة   6 

3س + ص =20 بيانيًّا لتحدد الأعداد الممكنة لأقلام الحبر )س( وأقلام الرصاص 
)ص( التي يمكن لمشاعل شراؤها بـ 20 ريالًا.

الصابون  ويُباع  حبات،   5 من  مكونة  حزم  في  المعطر  الصابون  يُباع  منظفات:   7 

لحزم  الممكنة  الأعداد  لتحدد  بيانيًّا   10  = ص   + 5س  الدالة  مثِّل  متفرقًا،  العادي 
 10 اشترى  إذا  شراؤها  لراشد  يمكن  التي  )ص(  والعادي  )س(  المعطر  الصابون 

حبات صابون.
مثّل كل دالة فيما يأتي بيانيًّا:

ص = س - 3  9  ص = -3 س 8  ص= 4س ص = س + 1 10    11 

ص = 3س - 7 ص = 2س + 3 12  ص=    1 _ 3   س + 1 13  ص =    1 _ 2   س - 3 14   15 

المثال 1

المثال 2

المثال 3

  للأأ�صئلة
انظر الأأمثلةللأأ�صئلة

7 ، 6
15-8

28 ،27

1
2
3

äGOÉ°TQEG
äGOÉ°TQEG
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112              الف�صل 10: الجبر: الدوال الخطية  

درجات حرارة: تستعمل المعادلة ف = 1.8س + 32 لمقارنة درجات الحرارة   16 

مرتبة  أزواج  أربعة  اكتب  )ف(.  الفهرنهايتية  الحرارة  بدرجات  )س(  السيليزية 
)س، ف( تمثل حلاًّ للمعادلة أعلاه ثم مَثِّلها بيانيًّا.
قيا�س: لأسئلة 17-19 استعمل المعلومات الآتية:

تصف المعادلة ص = 1٫09 س عدد المترات ص في س ياردة 
هل لقيمة س السالبة معنى في هذا الموقف؟ فسر إجابتك.  17 

مثل الدالة بيانيًّا.  18 

كم مترًا يعادل 40 ياردة؟  19 

جبال: استعمل المعلومات في الجدول المجاور للإجابة عن السؤالين 20، 21. 
إذا كانت درجة الحرارة عند مستوى سطح البحر 
80° ف، والدالة ف = 80 - 3.6ع تصف درجة 

الحرارة ف عند ارتفاع قدره ع بآلاف الأقدام فوق 
مستوى سطح البحر.

ة  الة بيانيًّا. ثمَّ تحقق من صحَّ تقنية: مثِّل الدَّ  20 

التَّمثيل باستخدام أحد التَّطبيقات الحاسوبيَّة.
ما درجة الحرارة عند قمة كل جبل من هذه الجبال في يوم كانت فيه درجة الحرارة   21 

عند مستوى سطح البحر 80° ف ؟ 
 22   نقود: يوفر عماد نقودًا لشراء حاسوب بـ 1200 ريال. فإذا كان معه 450 ريالًا، 

الدالة ق)س( = 30س + 450  تُمثّل  لتوفير 30 ريالًا أسبوعيًّا. حيث  ولديه خطة 
المبلغ الذي يوفره بعد س أسبوعٍ. مثِّل الدالة بيانيًّا لتحدد عدد الأسابيع اللازمة ليوفر 

عماد المبلغ الكافي لشراء الحاسوب.
م�صاألة مفتوحة: مثِّل دالة خطية بيانيًّا، واذكر ثلاثة حلول لها.  23 

اكت�صف المختلف: حددّ الزوج المرتب الذي ليس حلاًّ للدالة  24 

ر تبريرك. ص = -4 س + 3 . فسِّ
) 1- ، 1 ( ) 7 ، 1- ( ) 3 ، 0 ( ) 5 ، 2(

تحد: سمِّ إحداثيات أربع نقط تحقق كل دالة فيما يأتي، ثم اكتب قاعدة الدالة:  25 

اأ(

م 

 )ب

م 



ر كيف يمكن الاستعانة بجدول الدالة على تمثيلها بيانيًّا.   فسِّ     26 
 

ارتفاعات بع�س الجبال في المملكة

الجبل
 الأرتفاع

)باآلأف الأأقدام تقريبًا(
9.8جبل السودة
6.5جبل شيبان
5.1جبل قيس
2.5جبل ثور



للأزواج  تمثيل  أفضل  يعدّ  يأتي  مما  مستقيم  أي   27 

المرتبة )س، ص( المبينة في الجدول الآتي؟
048-4�س
01-1-2�س

  اأ(

2-
2- م2 

)�ج

2-

2

2-4- م 



ب(

2- 2

2
م 

)د  

2

2

م4 



الممثل المستقيم  كان  إذا  متعدد:  من  اختيار   28 

الدالة يمثل  المجاور  الإحداثي  المستوى   في 
يحتوي يأتي  مما  جدول  فأيُّ   ،1- 5س   =  ص 

 نقاطًا تقع على هذا المستقيم فقط؟

م 



01-1-2�س  اأ(
16-4-9�س

0123�سج�(
012-1�س

0-1-2-3�سب(
-5-6-7-8�س

012-1�س  د(
49-1-6�س

 أوجد قيمة كل دالة فيما يأتي: )الدرس 10 - 2(
 29 د)6( إذا كان د)س( = 7س - 3

 30 د)-5( إذا كان د)س( = 3س + 15

 31 د)3( إذا كان د)س( = 2س - 7

 32 اكتب عبارة يمكن استعمالها لإيجاد الحد النوني للمتتابعة الحسابية 15، 30، 45، 60، ...، ثم اكتب الحدود 

الثلاثة الأولى. )الدرس 10 - 1(
 33  مقا�صف: يربح مقصف المدرسة 0.5 ريال من كل قطعة شوكولاتة يبيعها، ويرغب مسؤول المقصف تحقيق 

ربح لا يقل عن 500 ريال هذا الأسبوع من بيع الشوكولاتة. اكتب متباينة وحلّها لإيجاد عدد قطع الشوكولاتة 
التي عليهم بيعها لتحقيق الهدف. )الدرس 9 - 7(

 مهارة �صابقة: أوجد معدّل التغير لكل تمثيل بياني مما يلي:

م 

  36   

م 

  35   

م 

  34 
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اختبار الف�صل

اختبار منت�صف الف�صل10
الدرو�س من 10-1 اإلى 3-10

بيّن إذا كانت كل متتابعة فيما يأتي حسابية أم لا. وإذا كانت 
 كذلك، فأوجد أساسها، والحدود الثلاثة التالية فيها: 

)الدرس 10 - 1( 
... ،29 ،25 ،21 ،17 ،13  1 

... ،4 ،8- ،16 ،32- ،64  2 

... ،43- ،34- ،25- ،16- ،7-  3 

بيّن إذا كانت كل متتابعة فيما يأتي حسابية أم لا. وإذا كانت 
كذلك، فأوجد أساسها. )الدرس 10 - 1( 

 4 ن2 + 1   5 3 - 2ن
 6 7    7 2ن

أوجد قيمة كل دالة فيما يأتي: )الدرس 10 - 2( 
 8 د)9( إذا كان د)س( = 12س 

 9 د)8( إذا كان د)س( = 2س - 8

 10 د)6( إذا كان د)س( = س + 7

 11 د)2( إذا كان د)س( = 6س + 1

اختيار من متعدد: أي معادلة مما يأتي تصف   12 

الدالة الممثلة بالجدول الآتي:  )الدرس 10 - 2( 
�س�س
2-7- 03- 21 45
   اأ( ص = 2س - 3

 ب( ص = س - 3
ج�( ص = س + 4

  د( ص = 2س + 3
يساوي  الأضلاع  المتطابق  المثلث  محيط  قيا�س:   13 

المثلث  محيط  تمثل  دالة  اكتب  ضلعه.  طول  أمثال   3
ثم  )ل(،  ضلعه  طول  الذي  )مح(  الأضلاع  المتطابق 
أوجد طول ضلع مثلث محيطه 12سم.  )الدرس 10 - 2( 

مَثِّل كل دالة فيما يأتي بيانيًّا: )الدرس 10 - 3( 
 14 ص = س + 6  15 ص = 2س - 5

اختيار من متعدد: أي مستقيم مما يأتي يمثل   16 

المعادلة ص = 2س - 1؟  )الدرس 10 - 3( 

-٢م
١
٣

٢-
٢ š

w    ج�( 

-٢م
١
٣

٢-
٢ š

w   اأ( 

-٢م
١
٣

٢-
٢ š

w     د( 

-٢م
١
٣

٢-
٢ š

w ب( 

الإلكتروني  العداد  باستعمال  تقوم سيارة الأجرة  اإيجار: 
بداية  في  ريالات   5 يحتسب  حيث  أجرتها،  لاحتساب 
السيارة.  تقطعه  العداد، ثم 0٫75 ريال لكل كيلومتر  فتح 
ويمكن حساب الأجرة )ص( التي يدفعها شخص استخدم 
 السيارة مسافة )س( كيلومتر بالمعادلة ص - 0٫75 س = 5 

)الدرس 10 - 3( 

مثّل دالة الأجرة بيانيًّا.  17 

كم ريالًا يدفع شخص استأجر السيارة مسافة 16كلم؟  18 



ميل الم�صتقيم4-10

فكرة الدر�س:
اأجد ميل الم�ستقيم .

المفردات
الميل

التغير الراأ�سي

التغير الأأفقي

الشاحنة  سلم  �صلأمة: يستعمل 
المتحرك للوصول إلى أعلى البنايات.

ارتفاع  في  التغير  معدل  عن  يعبر    1 

بُعد  إلى  السلم  ارتفاع  بنسبة  السلم 
قاعدته عن البناية. اكتب هذا المعدل 

في صورة كسر في أبسط صورة. 
إذا  السلم  ارتفاع  تغير  معدل  أوجد    2 

ارتفع 100 قدم وكانت قاعدته على 
بعد 50 قدمًا من البناية. 

ا. فالميل هو نسبة التغير  يستعمل مصطلح الميل لوصف انحدار الخط المستقيم عدديًّ
الرأسي )الارتفاع( إلى التغير الأفقي )المسافة الأفقية( وليست هنالك مشكلة في اختيار 

أيِّ نقطتين لإيجاد الميل أو معدل التغير في الدوال الخطية؛ لأن معدل التغير ثابت دائمًا.
=   الميل 

التغير الأأفقي
 التغير الرأسي بين أي نقطتين.  التغير الراأ�صي _ 

 التغير الأفقي بين النقطتين نفسيهما.

 ريا�صة: أوجد ميل جهاز المشي المجاور.  
تعريف الميل. =   التغير الراأ�صي _ التغير الأأفقي    الميل 

التغير الرأسي = 25سم
التغير الأفقي = 120سم 25سم _ 120سم        =  

بسّط.     24 _ 5    =  
ميل جهاز المشي هو    5 _ 24  .

بيوت: تصمم البيوت في أوروبا بحيث تكون أسطحها  اأ( 
منحدرة؛ حتى لا يتكدس الثلج عليها. أوجد ميل السطح 

المجاور. 

 لأن الميل هو معدّل التغير، فإنه يمكن أن يكون موجبًا )مائلًا لأعلى(، أو سالبًا 
)مائلًا لأسفل(.
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 اإيجاد الميل با�صتعمال الر�صم

أوجد ميل المستقيم
اختر نقطتين على المستقيم. فيكون التغير الرأسي وحدتين في 

حين يكون التغير الأفقي 3 وحدات.
تعريف الميل.  _ التغير الأفقي   

الميل =   التغير الرأسي
التغير الرأسي = 2، والتغير الأفقي = 3.     3 _ 2   =   

ميل المستقيم هو   2 _ 3   .

أوجد ميل كل مستقيم فيما يأتي:
ب(

م 

)�ج

م 



يمكن إيجاد الميل بإيجاد نسبة التغير في قيم ص إلى التغير في قيم س لأي نقطتين على 
الخط.

اإيجاد الميل با�صتعمال الجدول

 تقع النقاط المبينة في الجدول المجاور على مستقيم. 
أوجد ميل المستقيم، ثم مثّله بيانيًّا.

اختر أي نقطتين من الجدول وأوجد التغير في كل من س ، ص.
 _ التغير في س  
=   التغير في ص الميل 

    1-3 _ 12-9    =  
  2 _ 3-   =   2 _ 3-   =  

 ميل المستقيم هو    -3 _ 2  .
 

أوجد المستقيم الذي تقع عليه النقاط 
المعطاة في كل من الجدولين الآتيين مما يأتي، ثمَّ مثّله بيانيًّا:

26-2-6�سد(
01-1-2�س

048-4�سه�(
-4-3-2-1�س

م 







&*

e
Ì�gD*
¤~6&*xD*

¤�A&°*Ì�gD*

2  »°SCGôdG ô«¨àdG ácôM
»≤aC’Gh

ÖLƒe  ¥ƒa
ÖdÉ°S  âëJ

ÖLƒe  ø«ªj
ÖdÉ°S  QÉ°ùj 

3

π«ªdG
 ø«à£≤f …CG QÉ«àNG ∂æµªj

 âfÉc Éª¡eh .π«ªdG ÜÉ°ùëd
 É¡∏ª©à°ùJ »àdG ¢U áª«b
 ∫Éª©à°SG øe ócCÉàa , k’hCG

.É¡d IôXÉæªdG ¢S áª«b

1357�س
12963�س

3- 3- 3-

2+ 2+ 2+



�



�

�

�

م 





أوجدت الميل باستعمال   التغير الرأسي _ التغير الأفقي   وَ   التغير في ص _ التغير في س   ، ويمكنك إيجاد ميل المستقيم 
باستعمال إحداثيات أي نقطتين على المستقيم. حيث يعبّر عن إحدى النقطتين بالزوج 

المرتب )س1، ص1(، وعن الثانية بالزوج المرتب )س2، ص2(. ويُسمى العددان 
الصغيران تحت الرمزين س، ص دليلي المتغيرين.

الميل م للمستقيم المار بالنقطتين التعبير اللفظي:
)س1، ص1(، )س2، ص2( هو 

النسبة في فرق الإحداثيين الصاديين 
إلى فرق الإحداثيين السينيين 

المناظرين.

النموذج :



�8


�6



�8


�6

م 



الرموز:
، حيث س2 ≠ س1 ص2 - ص1

س2 - س1 م = 

مفهوم اأ�صا�صي�صيغة الميل

اإيجاد الميل با�صتعمال الأإحداثيات

أوجد ميل المستقيم المار بكل زوج من النقاط فيما يأتي:
 جـ)-1،-4(، د)2،2(

تعريف الميل. م =   ص2 - ص1 _ س2 - س1    
)س1، ص1( = )-1، -4(

)س2، ص2( = )2،2( م =   2 - )-4( _ 2 -)-1(    
بسّط. م =    6 _ 3   = 2  

 تحقق:  عند التحرك من اليسار إلى اليمين يميل الخط 

إلى الأعلى وهذا صحيح، فالميل موجب.
 ل )1، 2(، ك )-4، 3(

تعريف الميل. م =   ص2 - ص1 _ س2 - س1    
)س1، ص1( = )1، 2(

)س2، ص2( = )-4 ،3 ( م =   3 - 2 _ -1-4    
بسّط. م =    1 _ -5   = -    1 _ 5    

تحقق:  عند التحرك من اليسار إلى اليمين، يميل الخط 

إلى الأسفل وهذا صحيح، فالميل سالب. !

أوجد ميل المستقيم المار بكل نقطتين فيما يأتي:
و( أ) 2، 2(،  ب)5، 3( ز( جـ )-2، 1(، د)0، -3( ح( ك)-7، -4(، ل )-3،-2(

لغة الريا�صيات
العدد تحت الرمز: يقرأ الرمز 

س1 سين واحد، ويقرأ الرمز 
وتستعملان  اثنين،  سين  س2 
للتعبير عن إحداثيين مختلفين 

ِـ س. ل

م 



�--@/

2

4

5

م 


�

�-�

 á¨«°U ∫Éª©à°SG
π«ªdG

 …CG ójóëJ É vª¡e ¢ù«d
 ,(1¢U ,1¢S)ø«à£≤ædG

 øµdh (2¢U ,2¢S) Éª¡jCGh
 äÉ«KGóMEG ∫Éª©à°SG Öéj

.¬°ùØf Ö«JôàdÉH ø«à£≤ædG
 »a ™°V ∂dP øe ≥≤ëà∏d

  ,(3,4-) = (1¢U,1¢S) :5∫Éãe
 ,(2 ,1) = (2¢U,2¢S)      

.π«ªdG óLhCG ºK
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118              الف�صل 10: الجبر: الدوال الخطية  

بنايات أوجد ميل سقف الغرفة المجاورة.   1 

أوجد ميل كل مستقيم فيما يأتي:
2 

م 

3 

م 



 4  تقع النقاط في الجدول المجاور على خط 

مستقيم. أوجد ميل الخط، ثم مثله بيانيًّا.
أوجد ميل المستقيم المار بكل زوج من النقاط فيما يأتي:

أ) -3، -2(، ب)5، 4(  6  جـ)-4، 2(، د) 1، 5(  5 

هـ)-6، 5(، و)3، -3(  8  ك)1، 5(،  ل)4، -3(  7 

 9  تزلج: أوجد ميل طريق التزلج 

 الذي ينحدر بمقدار 15قدمًا لكل
تغير أفقي مقداره 24قدمًا.  

b KE]B

b KE]B�   

طرق: أوجد ميل طريق ترتفع   10 

12قدمًا لكل تغير أفقي مقداره 
100قدم. 

 
b KE]B

]B

أوجد ميل كل مستقيم فيما يأتي:
11 

م 

12 

م 



13 

م 

14 

م 



b KE]B
*]B&*

المثال 1

المثال 2

0123�س
1357�س

المثال 3

المثالأن 5،4

  للأأ�صئلة
انظر الأأمثلةللأأ�صئلة

10 ، 9
14-11
16 ، 15
22 - 17

1
2
3

5 ، 4

äGOÉ°TQEG
äGOÉ°TQEG



أوجد ميل المستقيم الذي تقع عليه النقاط المعطاة في كلٍّ من الجدولين الآتيين، ثم مثّله 
بيانيًّا:

0246�س 15
-6-941�س

3915-3�س 16
159-3�س

أوجد ميل المستقيم المار بكل زوج من النقاط الآتية:
جـ)2، 5(، د)3، 1( 17  أ)0، 1(، ب)2، 7( هـ)1، 2(، و)4، 7( 18   19 

ك)-6، -1(، ل)4، 1( ي)-9، 3(، ك)2، 1( 20  م) -3،2(، ن)7،-4( 21   22 

 23  اأحوا�س مائية: يبين الشكل المجاور عمق 

الماء في حوض مائي لعدة أيام. أوجد ميل 
المستقيم، وفسّر معناه بوصفه معدل تغير. 

احتياجات خا�صة: أقصى ميلان لمدخل   24 

البنايات العامة هو بوصة واحدة رأسيًّا لكل قدم 
واحدة أفقيًّا؛ وذلك من أجل سلامة دخول الكراسي 

 المتحركة. فهل يتناسب الميلان 10 أقدام أفقيًّا 
ر إجابتك. مع ارتفاع 8 بوصات في هذا الوضع؟ فسِّ

هند�صة لكل خطين متوازيين الميل نفسه.   25 

بناءً على ذلك، حدّد إذا كان الشكل 
الرباعي أ ب جـ د متوازي أضلاع أم لا، 

وبرر إجابتك.
 26  اكت�صف الخطاأ: أوجد كل من عمر وعماد ميل المستقيم الذي يمر 

ر إجابتك.  بالنقطتين س)0، 2(، ص )2، 3(، فأيُّهما على صواب؟ فسِّ

OÉªY ôªY

2-3
2-0  = Ω 

 1
2 - =  1

2- = Ω
2-3
0-2  = Ω 

1
2  = Ω

28  تحدّ: أوجد ميل الخط المستقيم الذي يمثل دالة تعبر عن محيط الدائرة 

بوصفها دالة في نصف القطر.

�9¡²*¯$b´*

 �� 
¡£D*

�

�



�
~6

��

�D
*



الربط بالحياة: 
من حقوق ذوي الإعاقة الحركية: 

تخصيص مقاعد خاصة بهم في 
وسائل النقل، ومواقف خاصة 

بسياراتهم، وتزويد البنايات 
بمداخل تلبي احتياجاتهم.  

e
&*

@/
2

م 


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م�صاألة مفتوحة: ارسم مستقيم في المستوى الإحدائي يكون ميله يساوي   27 

صفر. 
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أيّ من التمثيلات الآتية يمثل مستقيمًا ميله -2؟  30 

 اأ(

م 

)�ج

م 



ب(

م 

)د 

م 



ما ميل المستقيم في الشكل الآتي؟  31 

م 



    اأ( -   4 _ 3     ج�(     3 _ 4  
  ب( -   3 _ 4       د(    4 _ 3  

 مثل كل دالة فيما يأتي بيانيًّا: )الدرس 10 - 3(
 32 ص = 5س    33 ص = س - 2  34 ص = 2س - 1   35 ص = 3س + 2

 36  حليب: يمكن تخزين عبوة الحليب السائل بعد فتحها عدة أيام دون أن تفسد، وذلك بحسب درجة الحرارة 

 وفقًا للمعادلة ي = -4س + 26؛ حيث تمثل ي الزمن بالأيام، وَ س درجة الحرارة السيليزية لمكان التخزين. 
كم يومًا يمكن تخزين عبوة حليب في درجة حرارة 4˚س دون أن تفسد؟ )الدرس 10 - 2(

أكمل جدول كل دالة فيما يأتي، ثم اذكر مجال كل دالة ومداها: )الدرس 10 - 2(
 37 د)س( = 2س + 3  38 د)س( = 5 - 3س

 

د)�س(2�س+3�س
2-
1-
3
5

 

د)�س(5-3�س�س
3-
2-
1
4

 مهارة �صابقة: حل كل معادلة فيما يأتي:
 _ 3   = 7   42 -6 =   ت _ 9  

 39 42 = -4س - 3  40 144 = 10أ   41   ن

ر لماذا تبقى نسبة التغير الرأسي إلى التغير الأفقي نفسها عند إيجاد الميل للدالة الخطية.  فسِّ   29 
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التغير الطردي5-10

فكرة الدر�س:
اأ�ستعمل التغير الطردي 

لحل الم�سائل .

المفردات
التغير الطردي 

ثابت التغير

حوا�صيب: استعمل التمثيل البياني المجاور 
الذي يبين نواتج الطابعة الملونة.

 1  ما المعدل الثابت للتغير أو ميل المستقيم؟

 2  هل يتناسب عدد الصفحات المطبوعة 

 مع زمن الطباعة دائمًا؟ وإذا كان كذلك
 فما النسبة الثابتة؟

 3  قارن المعدل الثابت للتغير بالنسبة الثابتة.

في المثال أعلاه، يتغير كل من عدد الصفحات المطبوعة وعدد الدقائق، على حين تظل 
نسبة عدد الصفحات المطبوعة إلى الدقائق ثابتة وهي 1.5 صفحة لكل دقيقة.

ا ،  عندما تكون النسبة بين كميتين متغيرتين ثابتة، تُسمى العلاقة بينهما تغيرًا طرديًّ
وتُسمى النسبة الثابتة ثابت التغير.

 اإيجاد الن�صبة الثابتة 

الطبق الخيري: يبيّن التمثيل البياني 
المجاور المبالغ التي جمعتها سارة في مهرجان 
الطبق الخيري برعايةإحدى الجمعيات الخيرية 

لرعاية الأيتام  ، والذي رُصد ريعه لأعمال 
الخيرية. حدّد المبلغ الذي حصلت عليه سارة 

مقابلة بيع كل طبق.
بما أن المعلومات في التمثيل تشكل خطًّا 

مستقيمًا، فإن معدل التغير يكون ثابتًا، استعمل 
التمثيل البياني لإيجاد النسبة الثابتة.

  المبلغ الذي تم جمعه __ عدد الأطباق   ←    15 _ 2   =   7.5 _ 1     30 _ 4   =   7.5 _ 1     45 _ 6   =   7.5 _ 1     60 _ 8  =   7.5 _ 1  
فتكون سارة قد حصلت على 7.5 ريالات لكل طبق واحد.

مظلي: هبط مظلي من ارتفاع  1900 قدم في دقيقتين بعد فتح مظلته، وهبط 4750  اأ( 
ا مع الزمن، فما معدل نزول المظلي؟  قدمًا في 5 دقائق. إذا كانت المسافة تتغير طرديًّ
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التغير الطردي: هو علاقة تكون التعبير اللفظي:
فيها نسبة ص إلى س ثابتة )ك(. 

ويعبر عن ذلك بأن ص تتغير 
ا مع س. طرديًّ

  النموذج :

ك=   ص _ س    أو ص = ك سالرموز:
حيث ك ≠ صفر

ص= 3سمثال:

التغيّر الطردي

 �



-�-

�-

-



�

م 



�6=�8

مفهوم اأ�صا�صي

حل م�صائل التغير الطردي 

 حيوانات: بالرجوع إلى المعلومات إلى اليمين. افترض أن عمر الحصان 
ا مع ما يكافئه من عمر الإنسان. فما عمر الإنسان الذي يكافئ 6 سنوات  يتغير طرديًّ

من عُمر حصان؟
اكتب معادلة التغير الطردي. لتكن س تمثل عمر الحصان، ص تمثل عمر الإنسان 

المكافئ له.
تغير طردي.  ص = ك س  

ص = 3، س = 1.  3 = ك )1(  
بسّط.  3 = ك  

عوض عن ك بـ3ِ.   ص = 3س  
استعمل المعادلة لإيجاد ص عندما س = 6.

ص = 3س
س = 6. ص =3 )6(  

بسّط. ص = 18  
إذن 6 سنوات من عُمر حصان تكافئ 18 سنة من عمر إنسان.

ب( ت�صوق: يبيع محل خضار 6 برتقالات بـ 12 ريالًا. فما ثمن 10 برتقالات؟ 

 في التغير الطردي، ثابت التغير ك هو ثابت معدل التغير. وعندما تتغير قيمة س بمقدار أ، 
فإن قيمة ص المناظرة تكون ك أ. ففي المثال السابق عندما تغيرت س بمقدار 6، تغيرت 

ص بمقدار 3)6( = 18.

2

الربط بالحياة: 
لكل حيوان أليف معدل عمر 

مختلف مقارنة بعمر الإنسان، 
فمثلًا سنة واحدة من عمر 

الحصان تقابل 3 سنوات من عمر 
الإنسان.

äÉÑ°SÉæJ
 Ö°SÉæàdG ∫Éª©à°SG ∂æµªj

  ,…Oô£dG ô«¨àdG πFÉ°ùe πëd
 É kÑ°ùf ÖàcG 2 ∫ÉãªdG »ah

 ¿É°ùfE’G ôªY áfQÉ≤ªd
 »∏©ØdG ôª©∏d ÅaÉµªdG

 ¿É°üë∏d
¢S
6  = 3

1
¢S = 18    

يُرمز لثابت التغير أو الميل في معادلة التغير الطردي عادة بالمتغير ك.
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ليست جميع العلاقات التي يكون معدل تغيرها ثابتًا تكون متناسبة. وبالمثل، فالدوال 
الخطية ليست جميعها تغيرات طردية.

تحديد التغير الطردي

ا أم لا، وإذا كانت كذلك  حدد ما إذا كانت كل دالة خطية فيما يأتي تمثّل تغيرًا طرديًّ
فاذكر ثابت التغير:

255075100الكيلومترات �س
10203040اللترات �س

  قارن بين النسب وتحقق من تساويها.

اللترات ←    10 _ 25    =   2 _ 5      20 _ 50    =   2 _ 5      30 _ 75    =   2 _ 5      40 _ 100    =   2 _ 5  
الكيلومترات

ا، وثابت التغير يساوي   2 _ 5   . بما أن النسب نفسها، فالدالة تمثّل تغيرًا طرديًّ
2468ال�صاعات �س

36526884الأإيرادات �س

الإيرادات ←   36 _ 2   =    18 _ 1       52 _ 4    =    13 _ 1       68 _ 6    =    11.33 _ 1       84 _ 8    =    10.5 _ 1   
الساعات

النسب ليست نفسها، فالدالة لا تمثل تغيراً طردياً.

ا أم لا، وإذا كانت كذلك  حدد ما إذا كانت كل دالة خطية فيما يأتي تمثّل تغيرًا طرديًّ
فاذكر ثابت التغير:

5101520الأأيام �سج�(
12.52537.550الأرتفاع �س

46810الوقت �سد(
12162024الم�صافة �س

المعادلة:التمثيل البياني:الجدول:

12-1-2�س
24-2-4�س
�س
2222�س

ص=2س

المعادلة:التمثيل البياني:الجدول:

12-1-2�س
13-3-5�س
�س
   3 _ 2  31   5 _ 2  �س

ص=2س - 1

الدالة الخطية المتنا�صبة
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 1  ت�صنيع: يتغير عدد الحواسيب المصنعة 

ا مع ساعات عمل خط الإنتاج. وفقًا  تغيرًا طرديًّ
للشكل المجاور، ما نسبة الحواسيب المصنعة 

إلى ساعات الإنتاج؟
موا�صلأت: تقطع حافلة مسافة 336 كلم في   2 

   1 _ 2   3ساعة. إذا افترضت أن المسافة المقطوعة 
 تتناسب طرديًا مع زمن السفر، فكم تقطع 

الحافلة في 6 ساعات؟
حددّ ما إذا كانت الدالة الخطية   3 

الممثلة بالجدول المجاور تمثل تغيرًا 
ا أم لا، وإذا كانت كذلك، فاذكر ثابت التغير. طرديًّ

بعض  جميلة  زرعــت  ت�صجير:   4 

سطح  فوق  ظهرت  أن  وبعد  البذور، 
يتغير  ارتفاعها  أن  وجدت  الأرض، 
ا مع عدد الأيام، فما معدل نموها؟  طرديًّ

�
~6

�b
�-
4°

*







bJ&°*
 � �

0 



وظائف: يعمل خالد في توزيع   5 

الصحف اليومية، ويتناسب إيراده 
ا مع عدد الصحف التي يوزعها.  طرديًّ

فما إيراده لكل صحيفة يوزعها؟

غوا�صات: بعد 10 دقائق من نزول غواصة من قارب البحث، كانت على عمق   6 

25 مترًا تحت سطح الماء. وبعد 30 دقيقة أصبحت على عمق 75 مترًا. فما معدل 
نزول الغواصة؟ 

قرطا�صية: اشترت عائلة 3 أقلام بـِ 10.5 ريالات. وفي الأسبوع التالي   7 

اشترت 5 أقلام أخرى من النوع نفسه بـ 17.5 ريالًا. فما قيمة القلم الواحد؟
طلأء: إذا استعمل عامر 12 لترًا من الدهان لطلاء 315 م2، و 20 لترًا لطلاء   8 

525م2 إضافيًّا، فكم لترًا من الدهان يحتاج إليه لطلاء 840 م2  ؟

i
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ا مع ارتفاعها. إذا أنتج مصنع  اإلكترونيات: يتناسب عرض شاشة التلفاز طرديًّ  9 

شاشة تلفاز عرضها 60سم وارتفاعها 33.75 سم، فأوجد ارتفاع شاشة تلفاز 
عرضها 90 سم. 

كعك: تحتاج روان لصُنع كعكة تكفي 12 شخصًا إلى   3 _ 4   2 كوب طحين. فكم   10 

كوبًا من الطحين تحتاج إليه لعمل كعكة لـ30ِ شخصًا؟
ا، وإذا كانت كذلك فاذكر  حدد ما إذا كانت كل دالة خطية فيما يأتي تشكل تغيرًا طرديًّ

ثابت التغير:
5678ال�صور �س 11

20242832الثواني �س
200400600800الدقائق �س 12

65115165215التكلفة �س

10111213العمر �س 13
5678ال�صف �س

10152025الثمن �س 14
0.701.051.401.75الربح �س

ا مع س. فاكتب معادلة التغير الطردي، ثم أوجد القيمة  جبر: إذا كانت ص تتغير طرديًّ
المطلوبة.

إذا كانت ص = -12 عندما س = 9، فأوجد قيمة ص عندما س = -4.   15 

إذا كانت ص = 8 عندما س = 20، فأوجد قيمة ص عندما س = 10.  16 

إذا كانت ص = -6 عندما س = -14، فما قيمة س عندما ص =  -4؟   17 

ا مع عدد البوصات. أوجد طول جسم  قيا�س: يتغير عدد السنتمترات طرديًّ  18 

بالسنتمترات إذا كان طوله 50 بوصة. 
691215البو�صات �س

15.2422.8630.4838.10ال�صنتمترات �س

 19  قيا�س: يتغير طول المستطيل المبين في 

ا مع عرضه. فما محيطه   الشكل المجاور طرديًّ
عندما يصبح عرضه 10م؟

م�صاألة مفتوحة: حدّد قيمًا لكلٍّ من س، ص في علاقة تغير طردي تكون   20 

فيها ص = 9 عندما س = 16. 
ا مع مساحة  : تتناسب كمية الطلاء المطلوبة لتغطية سطح خشبي طرديًّ تحدٍّ  21 

السطح. فإذا كانت 3 عبوات تكفي لتغطية 2.1 م2. فكم عبوة تلزم لتغطية 
3.15 م2؟

 معادلة تغير طردي ، ثم اضرب قيمة س في 3. وفسّر كيف تجد    22 

التغير في قيمة ص المناظرة.

الربط بالحياة: 
تعبر النسبة القطرية  لشاشة التلفاز 

عن نسبة عرض الشاشة إلى 
ارتفاعها. وهي في  الشاشات 
العادية 3:4 على حين أنها في 

شاشات أخرى 16 : 9.

� =�9

�>� =�
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أجرى سعد تجربة في مختبر العلوم وسجلوا نتائج   23 

طول استطالة النابض )الزنبرك( كما هو مبيّن في 
الجدول أدناه:

طول ا�صتطالة الناب�س
كتلة الثقل )جرام(ا�صتطالة الناب�س �س )�صم(

00  
212
530
954

1272
أي المعادلات الآتية تعطي أفضل تمثيل للعلاقة بين   

استطالة النابض )س( وكتلة الثقل المعلق فيه )ص(؟
ج�(  ص = -   س _ 6      اأ( ص = -6س  

ب( ص = 6س    د( ص =   س _ 6    

 24  اإجابة ق�صيرة: قرأت مها 12 صفحة 

 قراءة حرّة في 30 دقيقة. كم صفحة ستقرأ 
في 45 دقيقة؟

في وصفة لصنع عصير فواكه مزجت الجوهرة   25 

150 مل من عصير التفاح مع 90 مل من عصير 
البرتقال. إذا صنعت عصير الفواكه مستعملة 

300 مل من عصير التفاح. فأي التناسبات الآتية 
يمكن استعمالها لإيجاد عدد مللترات عصير 

البرتقال )ل( التي ستستعملها؟
90 _ 150  =   300 _ ل   ج�(    ل _ 300        =   150 _ 90    اأ(   

ل _ 150      د(    150 _ 300   =   90 _ ل      =   300 _ 90 ب(      

 أوجد ميل كل مستقيم فيما يأتي: )الدرس 10 - 3(

م 

  28  

م 

  27  

م 

  26 

 29  عمل: الدالة ج = 15ت تصنف العلاقة بين عدد ساعات العمل )ت(، ومقدار الأجر )ج( الذي يتقاضاه صالح 

ا لتحديد مقدار الأجر الذي يتقاضاه صالح إذا عمل 20 ساعة. )الدرس 10 - 3( من عمله. مثّل الدالة بيانيًّ
بيّن إذا كانت كل متباينة فيما يأتي صحيحة أم خاطئة في القيمة المعطاة: )الدرس 9 - 6(

 30 18-ن > 4، ن=11   31 13+س < 21، س=8  32 34 ≤ 5ي، ي=7

 33 أوجد ميل المستقيم المار بالنقطتين: جـ )2، 3(، د )4، 5(. )الدرس 10 - 4(

 34  مهارة �صابقة: قام منسق مبيعات بترتيب علب حلوى بعضها فوق بعض فوضع 5 علب في الصف العلوي، 

و7 علب في الصف الثاني أدناه، و9 علبٍ في الصف الثالث أدناه، وهكذا... إذا كان الترتيب الذي صف به العلب 
يتكون من 10 صفوف، فما عدد العلب التي رتبها؟ استعمل استراتيجية البحث عن نمط.

 35 ما الحدُّ التالي في المتتابعة الحسابية 10 ، 7 ، 4 ، 1 ، ...  )الدرس 10 - 1( 
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ا�صتراتيجية ح��لِّ الم���صاألة10 - 6
فكرة الدر�س: اأحل الم�سائل با�ستعمال ا�ستراتيجية "اإن�ساء نموذج".

�إن�شاء نموذج

وليد:     في معمل الحا�سب، اأحاول اأن اأ�سمم لعبة تتطلب اأن يقوم اللاعب بترتيب خم�سة 

مربعات.  

مهمتك :  اأن�سئُ نموذجًا لأأجد عدد الطرائق الممكنة التي يمكن بها ترتيب خم�سة مربعات 

متلا�سقة جنبًا اإلى جنب لتكوّن �سكلًا واحدًا.

 تعلم اأنه يجب ترتيب المربعات الخم�سة متلا�سقة جنبًا اإلى جنب.

والمطلوب تحديد عدد الطرائق الممكنة لعمل ذلك.

اأن�سئْ نموذجًا لتو�سح تلك الطرائق المختلفة لترتيب المربعات.

هناك 12 طريقة ممكنة لترتيب المربعات.

تحقق من اأن النماذج اأعلاه تت�سمن جميع الطرائق الممكنة لترتيب المربعات. ولأحظ اأن 

الدوران فقط لأ ينتج عنه طريقة جديدة، في حين اأن الأنعكا�ص قد ينتج عنه طريقة جديدة.

إذا كان المطلوب من اللاعب أن يرتب ستة مربعات، فكم طريقة مختلفة يمكن بها ترتيب المربعات الستة؟  1 

 صف متى تستعمل استراتيجية "إنشاء نموذج" في حل المسائل الرياضية.    2 
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استعمل استراتيجية "إنشاء نموذج" لحل المسائل 5-3: 
تربية فنية: ينÿZ داود نم�ذجًا ل�ديقة ال�ي   3 

التي ط�لها 96 مترًا، وعرضها 72 مترًا. فlذا استعمل 
 Õالمقياس 8 أمتار =    1 _ 2   1سم، فما أبعاد نم�ذ

ال�ديقة؟
اأنماط: كم مربعًا في الZكل رSم 20 وفق النم�   4 

اùتي�

 �صكل)1(   �صكل)2(   �صكل)3(      �صكل)4(

اأطعمة: يتم استعمال Sط� مستطيلة الZكل ط�لها   5 

11سم وعرضها    1 _ 2   8 سم ل]ناعة عل�ة ع]ير 
من الكرت�ن، وذل� بقط�    1 _ 2   1سم من رÍوس 

المستطيل. أوجد ح�م عل�ة الع]ير. 

استعمل الاستراتيجية المناسبة لحل المسائل 13-6:
fD$شاz�Dات�.��ا£m£+اxgا4ش��E

•�ا4xDش�
��pgDاH��£�sgDا�•

o1¡�F�"شا{Fاإ�•

كرة الطائرة: جاÊ 8 لًاع�ين للتدرÑ على الكرة   6 

نًا من 3 لًاع�ين يمكن تك�ينه  الطاýرة. كم فريقًا مك�­
منهم؟

 ÑĆخدمات طلأب: يق�م مكتب خدمات ط  7 

 çة المستقلة بسعر 20¸0 ريالًًا، وأوراSبت]�ير ال�ر
الدفاتر بسعر 28¸0 ريالًًا. فlذا دف� سعد 19 ريالًًا، 

فكم ورSة من كل ن�S âام بت]�يرwا؟   

مطعم: ي]ف مطعم طاولًات ل±كل مربعة   8 

الZكل متÉĆقة جنً�ا إلى جنب، ب�يث ي�ل� 
أمام كل ضل� من أضâĆ الطاولة ��I واحد. 

فlذا كان عدد ا�Iúا�I 32 Þً]ا، فكم طاولة 
ي�تاÕ إليها المطعم؟

نقود: اSترß خالد م�ل� 250 ريالًًا من Ûميله، ثم   9 

أعاد إليه 82 ريالًًا. إذا أراد أن يعيد إليه 14 ريالًًا كل 
أس��â، فكم أس��عًا ي�تاÕ إليها خالد لسداد Sرضه؟

 ßند تعليق 3 ل�حات عرw لوحات: تريد  10 

كلĄ منها Sدمين على جدار Qرفتها، ب�يث تك�ن 
المسافة بين الل�حات بع\ها وبع� ، وك|ل� بين 

الل�حات ونهايتي ال�دار جميعها متساوية. فlذا 
كان ط�ل ال�دار S 18دمًا، فكم ي�ب أن يك�ن 

ط�ل تل� المسافة؟
تبليط: استعمل الشكل الآتي لحل المسألتين 

11 و 12 الذي يوضح بلاطًا مربع الشكل طول ضلع 
الواحدة 1 قدم، ويحيط بحوض سباحة طوله 7 أقدام 

وعرضه 4 أقدام.  

باستعمال النم�ذÕ أعìĆ، كم بĆطة ن�تاÕ إليها إذا   11 

كان ط�ل المس�S 18 yدمًا، وعرضه S 12دمًا؟
 yإليها إذا كان ط�ل المس� Õطة ن�تاĆكم ب  12 

S 32دمًا، وعرضه S 20دمًا؟
غ�صيل: ت�تاÕ مها إلى م�Zكين لتث�يq كل   13 

 qب� على ح�ل ال`سيل، ويمكنها أن تث�Ćطعة مS
Sطعتين مت�اورتين بم��Z واحد. ما أSل عدد 

ممكن من المZاب� ت�تاÕ إليه لتث�يS 8 qط� من 
المĆب�؟
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اكتب عبارة يمكن استعمالها لإيجاد الحد النوني لكل 
متتابعة فيما يأتي، ثم أوجد الحدود الثلاثة التالية فيها:

 ... ،16 ،12 ،8 ،4  1 

...،28- ،21- ،14- ،7-  2 

أوجد قيمة كل دالة فيما يأتي:
د)3( إذا كان د)س( = -2س + 6    3 

ق)-2( إذا كان ق)س( =   س _ 2   + 5   4 

ا مع  وظائف: يتناسب إيراد علي من عمله طرديًّ  5 

 زمن العمل، فإذا كان إيراده 1862.5 ريالًا بعد
25 ساعة عمل. فكم يتقاضى إذا عمل 30 ساعة؟

اأمطار: إذا كانت كمية الأمطار الهاطلة حتى الساعة   6 

6 مساءً 3 ســم، فإذا اســتمر هطل الأمطار بمقدار 
0.5 ســم لكلٍّ من الســاعات الثلاث التالية. فكم 
سنتمترا مقدار هطل الأمطار حتى الساعة  9 مساءً؟ 

خلأيا النحل: يبدأ النحل البلدي عمل الخلايا   7 

بخلية ابتدائية واحدة سداسية الشكل، ثم تقوم 
بعمل حلقة تلو الأخرى حول الخلية الابتدائية، كما 
هو موضح بالشكل أدناه، لتشكل الحلقات المتتالية 

حول الخلية الابتدائية متتابعة حسابية:
f£)*]g+°*f£�³*¶H&°*f£�³*f£FbjD*f£�³*

   اأ( اكتب الحد النوني الممثل لعدد الخلايا في الحلقات.
السادسة.  الحلقة  في  النحل  خلايا  عدد  أوجد  ب( 

مثّل كل دالة فيما يأتي بيانيًّا:
ص = -2 س + 5      9 ص =    1 _ 3   س – 1  8 

أوجد ميل المستقيم المار بكل زوج من النقاط فيما يأتي:
أ) -2، 5(، ب)-2، 1(   11 هـ)2، -1( ، و)5، -3(  10 

  12  اختيار من متعدد: زرع عصام 18 زهرة في 30 

دقيقة. فكم زهرة يزرع في 55 دقيقة بالمعدل  
نفسه؟ 

  اأ( 30  ب( 33  ج�( 36  د( 38
  13  اختيار من متعدد: أيّ زوج مرتب فيما يأتي هو 

حل للمعادلة ص= -3س؟ 
ج�( )1، 3(     اأ (  )3، 1(  
 ب( ) -3، 1(    د ( )1، -3(

 14  اختيار من متعدد: أوجد ميل المستقيم في 

الشكل الآتي. 
   اأ (    -4 _ 3   
  ب(    -3 _ 4  
ج�(    3 _ 4    
   د(    4 _ 3  

درجات حرارة: تستعمل الدالة:  15 

ف =    9 _ 5   س + 32 لتحويل درجات الحرارة 
السيليزية س إلى فهرنهايتة ف. حوّل درجة الحرارة 

السيليزية 25° إلى فهرنهايتية.
اإطار: استعمل نجار إطارًا عرضه 1.75 سم   16 

لإحاطة صورة طولها 15 سم وعرضها 9 سم، أوجد 
محيط الإطار.

توفير: في حصالة خالد 20 ريالًا، ويضيف لها   17 

5 ريالات كل أسبوع. كم ريالًا سيكون في حصالته 
بعد 7 أسابيع؟

م 


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)10(الأختبار التراكمي

اختر الإجابة الصحيحة:
مـا العبـارة التـي تمثـل الحـد النونـي فـي المتتابعـة   1 

الآتـي؟ الجـدول  فـي  الموضحـة 

   
ن12345الترتيب

؟0.61.21.82.43.0قيمة الحد

ج�(    3 _ 5  ن   اأ( ن - 0.4  

ب(     ن _ 5       د( ن + 0.6

مخـــروط قائـــم ارتفاعـــه 12ســـم، وحجمـــه   2 

 314سم3 ما طول نصف قطر قاعدته؟ 
)قرب إلى أقرب جزء من عشرة(.

ج�( 10   اأ( 5   
ب( 8.3     د( 25

؟ ما العبارة الصحيحة حول ميل المستقيم ر ت %   3 
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    اأ( الميل هو نفسه بين أيِّ نقطتين.

  ب ( الميل بين النقطتين ر ، ل أكبر من الميل بين ل، ت.

ج� ( الميل بين النقطتين ر، ت أكبر من الميل بين ل، ت.  
    د( الميل موجب.

حل المتباينة 2 - 5س ≤ 12  4 

ج�( س ≤ 2   اأ( س ≤ -2  
ب( س ≥ -2    د( س ≥ 2

ما مساحة الجزء المظلل في الشكل أدناه، مقربًا   5 

إجابتك إلى أقرب جزء من عشرة؟

7

7

ج�( 43.7 سم2   اأ( 7.4 سم2  
ب( 15.5 سم2    د( 41.0 سم2

تمثل المعادلة: ت = 12+ 2.5ز   6 

المبلـغ ت الـذي يدفعـه سـعود لاسـتعمال خدمـة 
الإنترنـت، حيث تمثل ز عدد السـاعات المسـتعملة 
خـلال الشـهر. احسـب المبلـغ الكلـي الـذي يدفعه 

سـعود  إذا اسـتعمل الإنترنـت 9 سـاعات؟ 
ج�( 27 ريالًا    اأ ( 39.95 ريالًا  

  ب( 34.50 ريالًا   د ( 22.5 ريالًا
 7  تسـتهلك شـاحنة 29.6 لتـرًا مـن الوقـود فـي قطع 

171.2 كيلومتـرًا. فكـم لتـرًا تحتـاج لقطع مسـافة 
400 كيلومتـر إضافـي؟

اأ( 85.8 لترًا  ج� ( 38.1 لترًا
 ب ( 69.2 لترًا    د ( 95.3 لترًا

ما المساحة الكلية لسطح المنشور   8 

الرباعي المجاور؟

ج�( 192 سم2   اأ ( 144 سم2   
 ب( 176 سم2    د ( 208 سم2

أوجد ميل المستقيم المار بالنقطتين:  9 

. )2 ، 2( ، )3- ، 0(
ج�(  -   2 _ 5    اأ (  -   5 _ 2    

ب(    5 _ 2      د (    2 _ 5  



هل تحتاج اإلى م�صاعدة اإ�صافية؟

12345678910111213141516اإذا لم تجب عن ال�صوؤال ....
10-101-105-94-104-101-102-103-84-106-105-82-91-107-83-105-1فراجع الدر�س ....

إذا كان الååZكل اùتååي يمثååل من�نååى المسååتقيم  10 

 Þ = -2س + 1، فمååا ال�ååدول الï|åå يع�ååر عååن 
� علååى المسååتقيم؟ ååي تقååة التååالمرت� ÕواÛúا

إذا كانq د )س( = 2س -   1 _ 3   ، فما Sيمة د )  2 _ 3  ( ؟  11

ج�( 1     اأ(   1 _ 3   
  ب(   2 _ 3     د(   1 _ 3   1

ما أساس المتتابعة ال�سابية� 20، 16، 12، 8، ...  12

ج�( 2    اأ( 20   

ب( 4          د( -4  

أجب عن الأسئلة الآتية:
يكلåف åIراÊ نâ�å مåن الطي�åر 250 ريåالًًا، وتكلف   13

العنايåة بåه 70 ريåالًًا كل åIهر لطعامåه، ومسåتلزماته 
اكتåب معادلåة وحلهåا  وعĆجåه ورعايتåه وتدري�åه. 
لإي�åاد تكلفåة åIراÊ الطيåر والعنايåة بåه لمåدة عاميåن.

45 ، فما Sيمة ن؟  ìأدنا yإذا كان ميل المستقيم الم�ض  14

 21 åب Öم�ل خ\ار كل­ 3 كيل�جراماتٍ من التفا �ي�ي  15

ريالًًا، فما ثمن 10 كيل�جرامات من التفاÖ نفسه؟

أجب عن السؤال الآتي موضحًا خطوات الحل:
يقدم مركز للتزلs عرضين لدخ�له، فيعرß ت|كرة   16

 ïهرZتراك الI40 ريالًًا أو الًا åõالدخ�ل الي�مية ب 
بåõ 400 ريالٍ.

12345عدد مرات الدخول
4080التكلفة الكلية للدخول اليومي

400400التكلفة الكلية للأ�صتراك

للدخ�ل  الكلية  التكلفة  المتك�نة من  المتتابعة  اأ(  wل   
ر إجابت�. öالي�مي تمثل متتابعة حسابية أم لًا؟ فس

  ب (  wل المتتابعة المتك�نة من التكلفة الكلية لIĆتراك 
ر إجابت�. öتمثل متتابعة حسابية أم لًا؟ فس ïهرZال

ة يمكن ل��Z دخ�ل مركز التزلs ب�يث  öج� (  كم مر  
يك�ن الًاIتراك الZهرï أف\ل من الدخ�ل الي�مي؟
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ا. اأنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�سٌ عالميًّ
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